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合志市農業委員会総会議事録

１．開催日時 令和 5 年 7 月 10 日（月）午後１時 00 分から午後 3 時 14 分

２．開催場所 合志市役所 2 階大会議室

３．出席委員（12 人）

会 長     14 番 福 嶋 求仁子

４．欠席委員（2 名）

委 員     4 番 平 野 昭 代

9 番 野 田 隆 一

５．議事日程

(１)議事録署名者

(２)農家調査及び現地調査員

(３)議案

   第1号議案  農地法第３条第１項の規定による許可申請について

第2号議案  農地法第５条第１項の規定による許可申請について

第3号議案  農業経営基盤強化促進事業における掘り起こしについて

第1号報告  農地法第４条第１項第８号の規定による農地転用（届出）について

第2号報告  農地法第５条第１項第７号の規定による農地転用（届出）について

６．農業委員会事務局職員

局 長 坂 上 範 行

次 長 竹 田 直 広

主 幹 上 村 恭 子

会長職務代理者 1 番 平 山 和 敬

委 員      2 番 清 原 啓 喜

〃       3 番 上 野 育 夫

〃       6 番 村 上 幸 記

〃       7 番 長 野 昌 治

〃       8 番 齋 藤 典 夫

〃       10 番 城 英 夫

〃       11 番 青 木 惠 夫

〃       12 番 岡 田 政 広

〃       13 番 坂 口 正 子
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○事務局長 それでは、ただいまより令和５年７月の農業委員会総会を開催いたします。

開会にあたり、福嶋会長からご挨拶をお願いいたします。

○会長（福嶋求仁子君） 梅雨末期の雨が降り続いておりまして、今日は朝からですね、

本当に九州北部の方は大変な状況ではないかと思っております。特に私の場合農業

委員の女性の会議でお知り合いになってる方がたくさんいらっしゃいますので、心

配しているところです。熊本の方もですね、明日明後日あたりまで雨のマークがあ

りますけれども、その後は晴間の方が増えてきて、今週中ぐらいには梅雨明けのほ

うも宣言されるのではないかなと思います。皆様の方では、田植えの方はもう終わ

りましたでしょうか？ご苦労様でございます。なかなか長雨でですね、畑仕事の方

が進まない状況ではないかと思いますが、梅雨明けになりましたら、また一生懸命

働きたいなと思っております。今日はですね研修会も含めまして、午後4時頃まで

皆様と一緒に勉強を進めてまいりたいと思っております。その前に総会ということ

ですけども、利用状況の調査につきましてタブレットの操作研修で現地確認アプリ

を利用した利用状況調査の実施につきまして今日は勉強していきたいと思います。

7月8月にかけまして地元の担当区域の現地調査の方も入りますので、しっかり使い

こなして地元の農地の確認ができればと思っております。また国の方から言われて

います地域計画の目標地図、こちらの方の達成にあたりましても、お力添えをいた

だきたいと思います。どうぞよろしくお願いします。

○事務局長 それでは、本日の総会の成立についてご報告いたします。本日は、４番平

野委員、９番野田委員から欠席の連絡が入っておりまして、委員１４名中１２名の

出席でございます。よって、合志市農業委員会会議規則第６条の規定により、本日

の総会が成立することをご報告いたします。では、このあとの議事につきましては、

会議規則により、会長より進行をお願いいたします。

○議長（福嶋求仁子君） それでは、会議前に注意事項を申し上げます。会議中の携帯

電話につきましては、電源を切られるかマナーモードにされますようにお願いいた

します。また、会議中での委員の私語につきましては、慎んでいただきますよう併

せてお願いいたします。特に何か質疑や質問があれば、挙手により発言をするよう

お願いいたします。

－－－－－－－○－－－－－－－

（１）議事録署名者

○議長（福嶋求仁子君） それでは、３の議事に入ります。議事録署名者につきまして

は、５番の髙島委員、６番の村上委員を指名いたしますので、よろしくお願いいた

します。

－－－－－－－○－－－－－－－

（２）農家調査及び現地調査員

○議長（福嶋求仁子君） 農家調査及び現地調査員につきましては、農業委員２番 清
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原委員、３番 上野委員、５番 髙島委員、７番 長野委員、11番 青木委員、12番

岡田委員、13番 坂口委員、推進委員５番 木永委員以上８名の委員さん方へ適宜ご

意見をお伺いいたしますので、どうぞよろしくお願いいたします。

－－－－－－－○－－－－－－－

〇議長（福嶋求仁子君） それでは、議案に入ります。第1号議案、農地法第3条第１項

の規定による所有権移転番号1につきまして上程いたします。事務局に説明を求め

ます。

○事務局 それではご説明申し上げます。議案書1ページをお開き下さい。所有権移転

番号１、申請人の住所、氏名、土地の表示につきましては議案書のとおりとなって

います。申請の理由は、贈与でございます。続けて申請地の場所ですが、議案書

『別紙』3ページの中央斜線部分が申請地です。株式会社星山商店竹迫工場の西側

に位置する農地です。4ﾍﾟｰｼﾞが申請地の現況写真です。次に5ページをご覧くださ

い。保有されている農業機械の写真です。次に6ページをお開きください。まず、

第１号の全部効率利用要件についてですが、保有機械、労働力、技術面からみて耕

作する農地のすべてを効率的に利用できると見込まれ該当しません。第２号の農地

所有適格法人の要件についてですが、譲受人は個人であり該当しません。第３号の

信託要件は信託ではないので該当しません。第４号の農作業、常時従事要件は、年

間１５０日以上農作業を行うと見込まれ、該当しません。第７号の地域との調和要

件は、申請地はこれまで畑として利用してあり、許可後も同様に野菜等を作付け予

定であるため、周辺農地への支障はないものと考えられ該当しません。以上１号か

ら７号まで該当する項目はないと思われます。事務局からは以上です。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の 12番 岡田委員

に農家及び現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

○12番（岡田政広君） それでは、農家及び現地調査につきましてご報告致します。6

月30日の午前11時50分頃、私と渡邉推進委員と事務局で現地調査をいたしました。

今回の申請理由は贈与です。地主に代わり、申請人が長年耕作されておりました。

その農地を譲受けることとなり、今回の申請となりました。許可後は同様に畑とし

て利用する予定のため、周りの農地への影響も心配ないと思われます。よろしくご

審議をお願いいたします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

○13番（坂口正子君） これは、家庭菜園をそのまま引き継がれるということでしょう

か。

○事務局 今回の譲受人譲渡人は親子でありまして、このままの状態で引き継がれると
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いうことです。

○議長（福嶋求仁子君） 他に何かございませんでしょうか? 

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第1号議案、農地法第3条第１項の規定による、所有権移転番号１について、承

認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第1号議案、農地法第3条第１項の規定による、所有権移転番号１は原案のとおり可

決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして第1号議案、農地法第3条第１項の規定による所有

権移転番号2につきまして上程いたします。事務局に説明を求めます。

○事務局 それではご説明申し上げます。議案書1ページをお開き下さい。所有権移転

番号2、申請人の住所、氏名、土地の表示につきましては議案書のとおりです。申

請の理由は、贈与でございます。続けて申請地の場所ですが、議案書『別紙』7ペ

ージをご覧ください。図面中央よりの斜線部が申請地です。群山からJA熊本教育セ

ンター沿いに広がる農地です。8ページ9ページが現況写真です。10ページは、保有

されている農業機械の写真です。次に11ページをご覧ください。まず、第１号の全

部効率利用要件についてですが、保有機械、労働力、技術面からみて耕作する農地

のすべてを効率的に利用できると見込まれ、該当しません。第２号の農地所有適格

法人の要件についてですが、譲受人は個人であり該当しません。第３号の信託要件

は信託ではないので該当しません。第４号の農作業、常時従事要件は、年間１５０

日以上農作業を行うと見込まれ、該当しません。第７号の地域との調和要件ですが、

申請地はこれまで畑として利用してあり、許可後も同様に芝を作付け予定であるた

め、周辺農地への支障はないものと考えられ該当しません。以上１号から７号まで

該当する項目はないと思われます。事務局からは以上です。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の３番 上野委員に

農家及び現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

○３番（上野育夫君） それでは、農家及び現地調査につきましてご報告致します。6

月30日午前10時頃私と酒井推進委員と事務局で現地調査をいたしました。今回の申

請理由は贈与です。申請地のすぐ近くに申請人の自宅があり、効率よく作業を行う

ことができます。許可後も同様に芝を作付けされる予定のため、農地への影響は心

配ないと思われます。よろしくご審議をお願いいたします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ
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いませんか?

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第1号議案、農地法第3条第１項の規定による、所有権移転番号2について、承

認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第1号議案、農地法第3条第１項の規定による、所有権移転番号2は原案のとおり可

決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第2号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用につきまして上程いたします。所有権移転番号１につきまして事務局に

説明を求めます。

○事務局 それでは説明申し上げます。議案書の3ページをお願いいたします。所有権

移転番号１の譲受人、譲渡人、土地の表示、地目、面積につきましては議案書に記

載してあるとおりです。転用目的は工場への転用で、売買による所有権移転です。

議案書別紙の12ページをお願いします。図面中央の点線囲みが事業計画地となり、

太枠斜線部分が番号１の申請地で、セミコンテクノパークの北西に位置する農地で

す。

次の13ページが申請地の現況です。14ページが配置図です。申請者は主に各種ガ

ス等を製造・販売を営む法人で、当該申請地を売買により取得し、近隣の工場にガ

スを供給する工場を建設する計画です。15ページをお願いします。まず、括弧１の

立地基準についてですが、次の16ページにお示ししておりますとおり、申請地は約

9.6haの農地が連たんした区域内に存在しますことから、農地区分は「農業公共投

資の対象となっていない10ha未満の小集団の生産性の低い農地」に該当するため、

第2種農地となります。なお、農村地域への産業の導入の促進等に関する法律に基

づき計画を策定し、その計画区域内であるため転用可能となっております。括弧２

の一般基準についてですが、１の資力及び信用から11の法令により義務付けられて

いる行政庁との協議の進捗状況についてまで該当のあるところについて検討を行い

ましたが特に問題はありません。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の １２番 岡田委

員に現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

○12番（岡田政広君） それでは、現地調査につきまして報告します。令和5年6月30日

の午前、私と吉岡推進委員、農業委員会職員とで、現地調査を行い、申請代理人よ

り申請内容等をお聞きしました。申請地には農地は接しておらず、敷地の周囲には

浸透側溝が整備され雨水等の排水の対策も考えられています。土砂等の流出防止に

努めるため、特段心配はないかと思います。皆様のご審議をよろしくお願いします。
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○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第2号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号１

について、承認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第３号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号１は原

案のとおり可決されました。なお、本案件につきましては、転用規模が3,000㎡を

超えるため、許可に際しましては、農地法第５条第３項の規定に基づき、熊本県農

業委員会ネットワーク機構へ意見聴取を行います。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第2号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用につきまして上程いたします。所有権移転番号２につきまして事務局に

説明を求めます。

○事務局 それでは説明申し上げます。議案書の3ページをお願いいたします。所有権

移転番号2の譲受人、譲渡人、土地の表示、地目、面積につきましては議案書に記

載してあるとおりです。転用目的は特定建築条件付売買予定地への転用で、売買に

よる所有権移転です。議案書別紙の17ページをお願いします。図面中央左側の太枠

斜線部分が番号2の申請地で、九州沖縄農業研究センターの西側にあり、県道熊本

菊鹿線の西に位置する農地です。次の18ページが申請地の現況です。19ページが配

置図です。申請者は建築工事や不動産業等を営む法人で、当該申請地を売買により

取得し、建築条件付売買予定地15区画を整備する計画です。20ページをお願いしま

す。まず、括弧１の立地基準についてですが、次の21ページにお示ししております

とおり、「おおむね10㏊以上の規模の一団の農地の区域内存在する農地」であるこ

とから、第１種農地となり、原則転用することは出来ませんが、例外規定の「住宅

その他申請地の周辺の地域において居住する者の日常生活上又は業務上必要な施設

で集落に接続して設置されるもの。」に該当するため許可可能です。括弧２の一般

基準についてですが、１の資力及び信用から11の法令により義務付けられている行

政庁との協議の進捗状況についてまで該当のあるところについて検討を行いました

が特に問題はありません。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の１３番 坂口委員

に現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

○13番（坂口正子君） それでは、現地調査につきまして報告します。令和5年6月30日

の午後、私と緒方推進委員、農業委員会職員とで、現地調査を行い、申請代理人よ

り申請内容等をお聞きしました。申請地の東側を除く三方は道路に接しており、農
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地には接しておりません。周囲にはコンクリートブロックを設置し土砂流出に留意

するとのことで、建築物による日照への影響もなく、特段心配はないかと思います。

皆様のご審議をよろしくお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第2号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号２

について、承認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第2号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号２は原

案のとおり可決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） なお、本案件につきましては、転用規模が3,000㎡を超える

ため、許可に際しましては、農地法第５条第３項の規定に基づき、熊本県農業委員

会ネットワーク機構へ意見聴取を行います。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして議案に入ります前に、委員の議事参与の制限を規

定する「農業委員会等に関する法律 第31条」の規定によりまして「委員は自己又

は同居の親族若しくはその配偶者に関する事項については、その議事に参与するこ

とができない。」となっております。つきましては、その当事者であります○番○

○委員は、議案審議が終了するまで退席をお願いいたします。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第2号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用につきまして上程いたします。所有権移転番号３につきまして事務局に

説明を求めます。

○事務局 それでは説明申し上げます。議案書の4ページをお願いいたします。所有権

移転番号３の譲受人、譲渡人、土地の表示、地目、面積につきましては議案書に記

載してあるとおりです。転用目的は太陽光発電設備への転用で、売買による所有権

移転です。議案書別紙の22ページをお願いします。図面右下の太枠斜線部分が所有

権移転番号３の申請地で、合志中部保育園の北側、塩浸川の南に位置する農地です。

23ページが申請地の現況です。24ページが配置図です。申請者は不動産業及び再生

可能エネルギー発電事業等を営む法人で、当該申請地を売買により取得し、太陽光

パネル210枚を設置し、太陽光発電設備を整備する計画です。25ページをお願いし

ます。まず、括弧１の立地基準についてですが、次の26ページにお示ししておりま

すとおり、申請地は約1haの農地が連たんした区域内に存在しますことから、農地

区分は「農業公共投資の対象となっていない10ha未満の小集団の生産性の低い農地」
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に該当するため、第2種農地となり許可可能です。括弧２の一般基準についてです

が、１の資力及び信用から11の法令により義務付けられている行政庁との協議の進

捗状況についてまで該当のあるところについて検討を行いましたが特に問題はあり

ません。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の 木永推進委員に

現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

○推進委員５番（木永勝幸君） それでは、現地調査につきまして報告します。令和5

年6月30日の午前、私と農業委員会職員とで、現地調査を行い、申請代理人より申

請内容等をお聞きしました。申請地の南側の一部が農地に接していますが、土地の

形状は現在と変わらず、北側の河川に向かって下がっており、土砂等の流出防止に

努めるとのことだったため、特段心配はないかと思います。また、太陽光パネルに

よる近隣への光害の心配はない旨についても確認しています。皆様のご審議をよろ

しくお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第2号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号３

について、承認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第2号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号３は原

案のとおり可決されました。退席中の委員さんにお戻りいただきますようお伝えく

ださい。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第2号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用につきまして上程いたします。所有権移転番号４につきまして事務局に

説明を求めます。

○事務局 それでは説明申し上げます。議案書の4ページをお願いいたします。

所有権移転番号4の譲受人、譲渡人、土地の表示、地目、面積につきましては議

案書に記載してあるとおりです。転用目的はバイオガス発電施設への転用で、売買

による所有権移転です。議案書別紙の27ページをお願いします。図面中央の点線囲

みが事業計画地となり、太枠斜線部分が所有権移転番号4の申請地で、塩浸川浄化

センターの東側、国道３８７号線の東に位置する農地です。28ページが申請地の現

況です。29ページが配置図です。申請者はバイオガス発電事業を営む法人で、当該

申請地を売買により取得し、バイオガス発電施設を建設する計画です。30ページを
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お願いします。まず、括弧１の立地基準についてですが、次の31ページにお示しし

ておりますとおり、北側の申請地につきましては「おおむね10㏊以上の規模の一団

の農地の区域内存在する農地」であることから、第１種農地となり、南側申請地は

約0.04haの農地が連たんした区域内に存在しますことから、農地区分は「農業公共

投資の対象となっていない10ha未満の小集団の生産性の低い農地」に該当するため、

第2種農地となります。第１種農地は原則転用することは出来ませんが、例外規定

の「隣接する土地と一体的に利用する事業であり、第１種農地の割合が3分の1以下

であること。」に該当するため許可可能です。括弧２の一般基準についてですが、

１の資力及び信用から11の法令により義務付けられている行政庁との協議の進捗状

況についてまで該当のあるところについて検討を行いましたが特に問題はありませ

ん。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の７番 長野委員に

現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

○７番（長野昌治君） それでは、現地調査につきまして報告します。令和5年6月30日

の午前、私と村上推進委員、農業委員会職員とで、現地調査を行い、申請代理人よ

り申請内容等をお聞きしました。申請地は山林内にあり、農地には接しておらず、

雨水等の排水の対策も考えられています。土砂等の流出防止に努めるとのことだっ

たため、特段心配はないかと思います。皆様のご審議をよろしくお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

○推進委員20番（清原博幸君） バイオガスの原料は何でしょうか？悪臭が発生するよ

うなことはないのでしょうか？

○事務局 バイオガス発電は家畜の糞尿や生ごみ、食品廃棄物など湿気の多い物を受け

入れまして、それをメタン発酵させましてそのガスを燃料としまして発電をすると

いう仕組みであります。おっしゃいますとおり、受け入れる原料が家畜の糞尿でも

ありますし臭気の心配もありますが、実績のある会社でもありますし、そこら辺の

対策もしっかりされると考えております。

○推進委員20番（清原博幸君） もう一つお願いします。そこへ原料を運ぶ際に使用す

る道路についても対応はされているのでしょうか？例えば運ぶ際に発生する悪臭に

ついてとか。

○事務局 一般的な仕組みについては伺っていますが、どこから受け入れるかとかまで

は確認できていません。また、以前の総会におきまして国道387号線から事業予定

地まで入るための道路につきましては拡幅のための転用申請が出ておりましたので

車両の進入に関しましては問題ないと考えております。頂いたご意見につきまして、

許可書を渡す際に事業者へ対策を行うように伝えます。
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○事務局 補足しますと、現地点で糞尿は使用せず果実の搾りかす等を利用するという

風には聞いております。ただ将来的には地元で発生する家畜等の糞尿等を使用し地

域貢献したいという予定はあるということですが、現時点では悪臭の心配はないか

なと考えております。

○13番（坂口正子君） バイオガスを生成した後に残る固形物の処理についてはどうさ

れるのでしょうか？

○事務局 私どももバイオガス施設の申請に関しては受け入れるのが初めてでございま

す。現在勉強中ではございますが、最終的には肥料として使える仕組みとのことで

す。

○議長（福嶋求仁子君） 他に何かございませんでしょうか? 

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第2号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号４

について、承認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第2号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号４は原

案のとおり可決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第２号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用、所有権移転番号５につきまして上程いたします。

なお、本案件につきましては、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、賃

借権設定番号１と同一の転用事業ですので、この２つの議案につきまして併せて上

程いたします。事務局に説明を求めます。

○事務局 それでは説明申し上げます。議案書の4、5ページをお願いいたします。所有

権移転番号５及び賃借権設定番号１の譲受人、譲渡人、貸人、借人土地の表示、地

目、面積につきましては議案書に記載してあるとおりです。転用目的は貸店舗予定

地への転用で、売買による所有権の移転及び賃借権の設定です。議案書別紙の32ペ

ージをお願いします。図面右側の太枠斜線部分が今回の申請地で、熊本電気鉄道㈱

辻久保営業所の南側にあり、国道387号線の東に位置する農地です。次の33、34ペ

ージが申請地の現況です。次の35ページが配置図です。申請者は主に鉄道・路線バ

ス等の一般運輸業を経営する法人ですが、不動産業もされており、当該申請地を売

買及び賃借により取得し、貸店舗予定地を整備する計画です。36ページをお願いし

ます。まず、括弧１の立地基準についてですが、次の37ページにお示ししておりま

すとおり、申請地は申請地のみの農地の広がりとなり「農業公共投資の対象となっ

ていない10ha未満の小集団の生産性の低い農地」に該当するため、第2種農地とな
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り許可可能です。また、この事業は熊本都市計画地区計画区域内の開発となってい

ることから貸店舗予定地造成の用途でも可能となっております。括弧２の一般基準

についてですが、１の資力及び信用から11の法令により義務付けられている行政庁

との協議の進捗状況についてまで該当のあるところについて検討を行いましたが特

に問題はありません。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の２番 清原委員に

現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

○２番（清原啓喜君） それでは、現地調査につきまして報告します。令和５年6月30

日の午後、私と清原推進委員、農業委員会職員とで、現地調査を行い、申請代理人

より申請内容等をお聞きしました。申請地に農地は接しておらず、周囲にはコンク

リートブロックを設置し土砂流出に留意するとのことで、建築物による日照への影

響もなく、特段心配はないかと思います。皆様のご審議をよろしくお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号５

及び農地法第５条第１項の規定による農地の転用、賃借権設定番号１について、承

認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号５及び

農地法第５条第１項の規定による農地の転用、賃借権設定番号１は原案のとおり可

決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第２号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用につきまして上程いたします。所有権移転番号６につきまして事務局に

説明を求めます。

〇事務局 それでは説明申し上げます。議案書の4ページをお願いいたします。所有権

移転番号6の譲受人、譲渡人、土地の表示、地目、面積につきましては議案書に記

載してあるとおりです。転用目的は個人住宅への転用で、売買による所有権移転で

す。議案書別紙の38ページをお願いします。図面右下の太枠斜線部分が所有権移転

番号6の申請地で、福原グラウンドの北側、県道大津植木線の南に位置する農地で

す。39ページが申請地の現況です。40ページが配置図です。申請者は個人で、当該

土地を売買により取得し、個人住宅を建築する計画です。41ページをお願いします。

まず、括弧１の立地基準についてですが、次の42ページにお示ししておりますとお
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り、申請地は北側の前面道路に水道管及び下水道管が埋設されており、おおむね

500ｍ以内に医療施設である城歯科医院及び公益的施設である竹迫みのり保育園が

存在しますことから、「水管、下水道管が埋設されている沿道で、概ね500ｍ以内

に２つ以上の公共施設等が存在する農地」に該当するため第３種農地となり許可可

能です。括弧２の一般基準についてですが、１の資力及び信用から11の法令により

義務付けられている行政庁との協議の進捗状況についてまで該当のあるところにつ

いて検討を行いましたが特に問題はありません。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の11番 青木委員に

現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

〇（青木惠夫君） それでは、現地調査につきまして報告します。令和5年6月30日の午

前、私と農業委員会職員とで、現地調査を行い、申請代理人より申請内容等をお聞

きしました。申請地の南側は道路に接しており、農地に接しておらず、周囲にはコ

ンクリートブロックを設置し土砂流出に留意するとのことで、特段心配はないかと

思います。皆様のご審議をよろしくお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号６

について、承認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号６は原

案のとおり可決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第２号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用につきまして上程いたします。所有権移転番号７につきまして事務局に

説明を求めます。

〇事務局 それでは説明申し上げます。議案書の5ページをお願いいたします。所有権

移転番号7の譲受人、譲渡人、土地の表示、地目、面積につきましては議案書に記

載してあるとおりです。転用目的は農家住宅への転用で、売買による所有権移転で

す。議案書別紙の43ページをお願いします。図面中央の太枠斜線部分が所有権移転

番号6の申請地で、辻区公民館の北側、県道大津植木線の南に位置する農地です。

44ページが申請地の現況です。45ページが配置図です。申請者は個人で、当該土地

を売買により取得し、農家住宅を建築する計画です。46ページをお願いします。ま

ず、括弧１の立地基準についてですが、次の47ページにお示ししておりますとおり、
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申請地は約2.6haの農地が連たんした区域内に存在しますことから、農地区分は

「農業公共投資の対象となっていない10ha未満の小集団の生産性の低い農地」に該

当するため、第2種農地となり許可可能です。括弧２の一般基準についてですが、

１の資力及び信用から11の法令により義務付けられている行政庁との協議の進捗状

況についてまで該当のあるところについて検討を行いましたが特に問題はありませ

ん。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の ５番 髙島委員

に現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

〇５番（髙島一久君） それでは、現地調査につきまして報告します。令和5年6月30日

の午前、私と緒方推進委員、農業委員会職員とで、現地調査を行い、申請代理人よ

り申請内容等をお聞きしました。申請地の四方は道路及び水路に囲まれており、農

地に接しておらず、土地改良区管理の水路への排水同意書も取られており、今後も

所有予定地内の水路について土地改良区との協議を続けていくとのことで、特段心

配はないかと思います。皆様のご審議をよろしくお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号７

について、承認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、所有権移転番号７は原

案のとおり可決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第２号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用につきまして上程いたします。賃借権設定番号２につきまして事務局に

説明を求めます。

〇事務局 それでは説明申し上げます。議案書の5ページをお願いいたします。

賃借権設定番号2の借人、貸人、土地の表示、地目、面積につきましては議案書

に記載してあるとおりです。転用目的はコンビニエンスストアへの転用で、賃借権

設定です。

議案書別紙の48ページをお願いします。図面中央より下側の太枠斜線部分が賃借

権設定番号2の申請地で、菊池病院の南西側、県道大津植木線の東側に位置する農

地です。

次の49ページが申請地の現況です。次の50ページが配置図です。申請者はコンビ
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ニエンスストア業等を営む法人で、当該土地を借受け、コンビニエンスストアを整

備する計画です。51ページをお願いします。まず、括弧１の立地基準についてです

が、次の52ページにお示ししておりますとおり、申請地は約2.2haの農地が連たん

した区域内に存在しますことから、農地区分は「農業公共投資の対象となっていな

い10ha未満の小集団の生産性の低い農地」に該当するため、第2種農地となり許可

可能です。括弧２の一般基準についてですが、１の資力及び信用から11の法令によ

り義務付けられている行政庁との協議の進捗状況についてまで該当のあるところに

ついて検討を行いましたが特に問題はありません。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の １１番 青木委

員に現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

〇11番（青木惠夫君） それでは、現地調査につきまして報告します。令和5年6月30日

の午前、私と農業委員会職員とで、現地調査を行い、申請代理人より申請内容等を

お聞きしました。申請地の三方は道路に接しており、北側に農地が接しております

が、擁壁等を設置し土砂流出に留意するとのことで、特段心配はないかと思います。

皆様のご審議をよろしくお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、賃借権設定番号２

について、承認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、賃借権設定番号２は原

案のとおり可決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第２号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用につきまして上程いたします。賃借権設定番号３につきまして事務局に

説明を求めます。

〇事務局 それでは説明申し上げます。議案書の6ページをお願いいたします。

賃借権設定番号3の借人、貸人、土地の表示、地目、面積につきましては議案書

に記載してあるとおりです。転用目的は貸駐車場への転用で、賃借権設定です。議

案書別紙の53ページをお願いします。図面中央の太枠斜線部分が賃借権設定番号３

の申請地で、中央運動公園グラウンドの北側、県道熊本菊鹿線の東側に位置する農

地です。次の54ページが申請地の現況です。写真のとおり申請地は、既に砂利敷き

されている状況でした。申請者からは始末書が提出されておりまして、それにより
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ますと、貸人は、借人より事業所の増築に伴い駐車場が不足するため令和5年4月よ

り賃貸借契約の申し出を受け、土地を有効活用してもらえるならと現状の状況にし

てしまっていたとのことです。農地法の理解不足により、違反してしまったことを

反省しています。次の55ページが配置図です。申請者は個人で、当該土地を賃借に

より借受け、駐車場として整備する計画です。56ページをお願いします。まず、括

弧１の立地基準についてですが、次の57ページにお示ししておりますとおり、申請

地は前面道路に水道管及び下水道管が埋設されており、おおむね500ｍ以内に医療

施設であるいろどり歯科こどもクリニック及び公益的施設であるクローバー保育園

が存在しますことから、「水管、下水道管が埋設されている沿道で、概ね500ｍ以

内に２つ以上の公共施設等が存在する農地」に該当するため第３種農地となり許可

可能です。括弧２の一般基準についてですが、１の資力及び信用から11の法令によ

り義務付けられている行政庁との協議の進捗状況についてまで該当のあるところに

ついて検討を行いましたが特に問題はありません。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） 事務局の説明に関連しまして、担当地区の ５番 髙島委員

に現地調査の結果並びに補足説明をお願いします。

〇５番（髙島一久君） それでは、現地調査につきまして報告します。令和5年6月30日

の午後、私と上野推進委員、農業委員会職員とで、現地調査を行い、申請代理人よ

り申請内容等をお聞きしました。申請地の西側を除く周囲は道路に接しており、一

部農地が接していますが、コンクリートブロックを設置し土砂流出に留意するとの

ことで、特段心配はないかと思います。皆様のご審議をよろしくお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局・委員さんから

の説明が終わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はござ

いませんか?

○議長（福嶋求仁子君） はい、坂口委員。

〇13番（坂口正子君） 個人個人の家にはそれぞれに駐車場があるんと思うのですが、

この駐車場っていうのは何のための駐車場なのでしょうか？

〇事務局長 事務局の丁寧な説明ができてなくて申し訳ありません。そこのですね、申

請地のすぐ近くだと思いますけれども、歯科医院があるんですよね。歯医者さんの

職員の方ですとか関係者の方が止められるとお聞きしています。ですので 借人は

個人名ではなく、医療法人の名前で上がってくるべきではないかということで、申

請者の方にご指摘もさせていただいたんですけれども、歯科医院の名前はあります

けれどもまだ法人化はしてないと、そういうことにより個人の名前での申請になっ

ております。

○議長（福嶋求仁子君） はい、齋藤委員。

〇８番（齋藤典夫君） 今の質問で思い出したんですけど、僕は毎日往復をしてるとこ
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ろなんですけども、もともとあったクリニックが駐車場だったところに増築工事を

しているので、駐車場が足りなくなり今回の申請になったのかなと思います。

〇事務局 補足ありがとうございます。その通りでございます。駐車場であったところ

まで増築して足らなくなるからというような説明でございました。

○議長（福嶋求仁子君） 他に何かございませんでしょうか? 

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、賃借権設定番号３

について、承認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、賃借権設定番号３は原

案のとおり可決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第2号議案 農地法第５条第１項の規定による

農地の転用につきまして上程いたします。事業計画変更番号1につきまして事務局

に説明を求めます。

〇事務局 それでは説明申し上げます。議案書の6ページをお願いいたします。

事業計画変更番号1の転用事業者、土地の表示、地目、面積につきましては議案

書に記載してあるとおりです。既に令和5年1月23日付け、合志市指令農委第11号で

許可しております案件の転用目的を建売住宅（１６区画）から特定建築条件付売買

予定地（１６区画）へと事業計画の変更です。議案書別紙の58ページをお願いしま

す。図面中央右側の太枠斜線部分が番号1の申請地で、楓の森小中学校及びはあも

にい保育園の西に位置する農地です。次の59ページが申請地の現況です。60ページ

が変更前で61ページが変更後の配置図です。変更後は特定建築条件付売買予定地16

区画を整備する計画です。62ページをお願いします。まず、括弧１の立地基準につ

いてですが、次の62ページにお示ししておりますとおり、「おおむね10㏊以上の規

模の一団の農地の区域内存在する農地」であることから、第１種農地となり、原則

転用することは出来ませんが、例外規定の「住宅その他申請地の周辺の地域におい

て居住する者の日常生活上又は業務上必要な施設で集落に接続して設置されるも

の。」に該当するため許可可能と判断し、既に許可しているところです。括弧２の

一般基準についてですが、１の資力及び信用から11の法令により義務付けられてい

る行政庁との協議の進捗状況についてまで該当のあるところについて検討を行いま

した。今回の事業計画の変更に併せて、工事期間を令和６年３月末までであったの

を令和７年１２月末までへと変更されています。内容を審査したところ適当である

と判断し、変更内容に問題はありません。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局からの説明が終
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わりました。この件に関して、委員さん方から何かご意見、質疑はございません

か?

（異議なしの声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等が無いようでございますので採決を行いま

す。第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、事業計画変更番号

1について、承認することに異議が無い方は挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第２号議案、農地法第５条第１項の規定による農地の転用、事業計画変更番号1は

原案のとおり可決されました。

〇議長（福嶋求仁子君） 続きまして第３号議案に入ります前に、委員の議事参与の制

限を規定する「農業委員会等に関する法律 第31条」の規定によりまして「委員は

自己又は同居の親族若しくはその配偶者に関する事項については、その議事に参与

することができない。」となっております。つきましては、その当事者であります

櫻井推進委員、村上推進委員は、議案審議が終了するまで退席をお願いいたします。

〇議長（福嶋求仁子君） 第３号議案 農業経営基盤強化促進事業における掘り起しに

つきまして上程いたします。事務局に説明を求めます。

〇事務局 それでは、議案書7ページをお開きください。第3号議案 農業経営基盤強化

促進法第18条第1項の規定による農用地利用集積計画、利用権設定の決定について

ご説明申し上げます。次の8ページは農用地利用集積計画の総括表です。左側が今

回の7月総会分、右側が令和5年1月、第１回からの利用権設定面積の累計数になり

ます。次の9ページが今回の利用権設定等状況一覧表です。利用権設定総合計の面

積は38,723㎡です。次の10ページをごらんください。今月の利用権設定申出書・計

画書の件数は10件です。1番から8番までが再設定です9番から10番までが新規です。

貸人・借人、経営面積、利用権を設定する農地につきましては議案書に記載のとお

りです。個別の内容につきましては、利用権の種類、利用内容、期間、10a当りの

賃借料の順に説明いたします。

番号 1、使用貸借権、ﾋﾟｰﾏﾝ･ﾅｽ       10年       0円

番号 2、賃借権 米・麦          10年 20,000円2筆

番号 3、賃借権、ﾋﾟｰﾏﾝ･ﾅｽ･米･麦      10年 20,000円5筆

番号 4、賃借権、資料作物・ﾄｳﾓﾛｺｼ     10年 15,000円3筆

番号 5、賃借権、ごぼう         10年 15,000円

番号 6、賃借権、水稲          10年  1５,000円3筆

番号 7、賃借権、資料作物        ５年  15,000円

番号 8、賃借権、稲作              5年  15,000円

番号 9、賃借権、野菜              10年 1４,７00円

番号10、賃借権、資料作物              5年 12,000円

次の１1ページは、9ページ利用権設定等状況一覧表・所有権移転関係の説明です。
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次の農地法第18条第6項の規定（合意解約）による通知書の集計を報告致します。

今回の合意解約件数は2件11,778㎡でございます。内契約予定件数が2件11,778㎡で

ございます。内契約が無い件数0件0㎡です。今回2件は次の契約が予定されており

ます。これで第3号議案の説明を終わります。

○議長（福嶋求仁子君） ただいま、事務局からの説明が終わりました。委員さん方か

ら何かご意見、質疑はございませんか?

（「ありません」の声あり）

〇議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等無いようでございますので採決を行います。

第３号議案、農業経営基盤強化促進事業における掘り起しにつきまして、承認す

ることに異議が無い方の挙手をお願いします。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。全員挙手でございます。よって、

第３号議案、農業経営基盤強化促進事業における掘り起しにつきましては、原案の

とおり可決されました。

○議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第１号報告、農地法第４条第１項第８号の規定

による農地の転用届出につきまして上程いたします。事務局に説明を求めます。

〇事務局 それでは説明します。議案書の12ページをお開き願います。今回の市街化区

域内の農地転用４条届出につきましては1件の届出があっております。場所を説明

します。議案書の13ページをお開きください。図面中央の太枠部分が番号1の届出

地です。九州自動車道の西側、ドン・キホーテ合志店の北側に位置する農地です。

現地はすでに公衆用道路として使用してあり、現況の地目に合わせるための届出

となります。申請者からは「農地法についての知識が乏しく許可が必要ということ

を知りませんでした。今後はこのようなことがないよう農地法を順守します。」と

の始末書が提出されています。事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局から第１号報告、

農地法第４条第1項第８号の規定による農地の転用届出についての説明が終わりま

した。委員さん方から何か質疑等はございませんか。

（「ありません」の声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等も無いようでございますので、第１号報告、

農地法第４条第１項第８号の規定による農地の転用届出につきましては、以上で報

告を終わります。

○議長（福嶋求仁子君） 続きまして、第２号報告、農地法第５条第１項第７号の規定

による農地の転用届出につきまして上程いたします。事務局に説明を求めます。
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〇事務局 それでは説明します。議案書の14ページをお開き願います。今回の市街化区

域内の農地転用５条届出につきましては1件の届出があっております。場所を説明

します。議案書の15ページをお開きください。こちらが番号1の届出地になります。

百合ヶ丘保育園の東側に位置する農地です。個人住宅を建設するための転用です。

事務局からは以上でございます。

○議長（福嶋求仁子君） ありがとうございました。ただいま、事務局から第２号報告、

農地法第５条第1項第７号の規定による農地の転用届出についての説明が終わりま

した。委員さん方から何か質疑等はございませんか。

（「ありません」の声あり）

○議長（福嶋求仁子君） ご意見・ご質問等も無いようでございますので、第１号報告、

農地法第５条第１項第７号の規定による農地の転用届出につきましては、以上で報

告を終わります。

○議長（福嶋求仁子君） 以上で議案の方は終わりました。事務局へお返しします。

４．閉 会

〇事務局長 それでは、長時間にわたりまして、慎重審議を頂きまして有難うございま

した。以上を持ちまして、「令和５年７月の合志市農業委員会総会」を閉会致しま

す。皆さん大変お疲れ様でございました。

－－－－－－－○－－－－－－－

閉 会 午後3時14分


